

新赛制 新挑战

国家射箭队完成全国冠军赛“小考”

梁 琰

3月6日，2025年全国射箭冠军赛在海南文昌收官。比赛吸引了来自全国32个参赛单位的370名射箭运动员参与角逐。该项赛事作为2025年首场全国性射箭大赛，创新性地采用了全新赛制，为国家队运动员搭建了展示冬训成果的舞台。

在剖析、总结、研究巴黎奥运会周期射箭项目制胜规律的基础上，全国射箭三大赛（全国射箭冠军赛、全国射箭奥林匹克锦标赛、全国射箭室外锦标赛）的赛

制在今年全新改革，全国射箭冠军赛成为实践新赛制的首个平台。

新赛制的主要特点为将淘汰赛轮次由原先的一轮增至三轮，每轮淘汰赛都将产生男女个人、男女团体、男女混合团体冠军。在率先进行的排名赛中，每位运动员射出72支箭。

第一轮淘汰赛按照排名赛前36支箭的成绩进行排序配对，捉对淘汰，直至决出各项冠军。第二轮淘汰赛根据排名赛后36支箭的成绩进行排序配对，直至决出各项冠军。只有在前两轮淘汰赛中获得男女个人前16名的运

动员和男女团体、男女混合团体前8名的队伍才能获得参加最终淘汰赛的资格。增加两轮淘汰赛的赛制改革为运动员们提供了更多比赛锻炼机会，比赛强度明显加强，有助于提升运动员的实战能力。

全国射箭冠军赛是国家射箭队运动员在开展3个多月的冬训后，首次与全国各地高水平运动员同台竞技，同时也是检验冬训成果的一次“小考”。在本次比赛中，国家队运动员代表各个参赛单位在比赛中表现优异，冬训成果显著。在排名赛阶段，李中原和王岩同时以691环的

成绩平男子反曲弓排名赛72支箭的全国纪录。在三轮淘汰赛中，国家队运动员屡创佳绩，代表各自参赛单位斩获6枚个人项目金牌中的5枚，大幅提升了实战水平。与此同时，朱静怡、黄雨薇等国家队年轻选手表现夺目，黄雨薇获得最终淘汰赛女子个人金牌，让大家看到了小将们的明显进步。

3月7日起，国家射箭队还将转场至广西武鸣开展训练并进行2025年射箭世界杯参赛阵容最终选拔赛。4月8日至13日，队伍将前往美国参加今年首站世界杯赛事。



选手们在比赛中。国家射箭队供图

本报记者 马艺欧

2025ATP1000印第安维尔斯大师赛在北京时间3月6日展开正赛首轮争夺，中国球员布云朝克特以7比5、6比4战胜美国本土新秀巴萨瓦雷迪，取得职业生涯海外大师赛首胜。

印第安维尔斯大师赛众星云集，能够凭借排名入围正赛，足以说明布云朝克特在去年取得的进步。首轮比赛对手巴萨瓦雷迪是一名持外卡参赛的美国球员，目前世界排名第101位。两人此前在职业赛场从未碰面，不过年龄相差不大的他们曾在挑战赛赛场一起练习，相互之间比较熟悉。

这场对决中，布云朝克特两盘都是凭借多次破发的优势，以7比5、6比4拿下胜利。小布上次取得ATP1000级别赛事胜利还是在2023年的上海大师赛，当时小布在首轮比赛进行到第三盘时，对

布云朝克特印第安维尔斯大师赛首轮获胜

手塞尔维亚球员凯茨曼诺维奇退赛，那时小布的世界排名只有186位，那场胜利虽然鼓舞人心，但难说他真正具备与高排位球员持续对抗的能力。随后，他以1比6和4比6的比分负于科达。

小布取得实质性进步是从2024年下半年开始，他先是在美网资格赛连胜三场闯入正赛，随后在杭州公开赛和中国网球公开赛连续两站打进四强，世界排名一路攀升。中国赛季之后，小布基本上参加的都是巡回赛，排名保持在第70位左右。

这场海外大师赛首胜后，小布表示接下来的目标是冲击世界前50，“我看到了一些机会，因为我大部分要保的分数都在下半年。我会不断激励自己，享受每

一天。”

要想更进一步，小布势必要在面对高排名球员时提升胜率。他近期胜率不高，不过对手质量很高，包括兹维列夫和弗里茨这样实力在世界前5的顶尖球员。这两场比赛中，小布都是两盘告负，首盘比赛都是打到抢七，第二盘比分则差距更大。

小布自己也注意到了这个问题，他坦言，现在基本上自己面对所有对手在首盘或者前1.5小时都能打出很高水准，但在比赛中后段会有所下滑。接下来的目标就是保持竞争力的持续性，做到能保持2到2.5小时。

下轮比赛，小布将挑战世界排名第6的梅德维德夫，这将是两人首次在职业赛场碰面。遇到这个级别的对手，小布要

想更进一步难度自然很大。但连续与这样的高手对阵，也正是发现问题并解决问题的机会。

要想在巡回赛取得更大突破，不仅要求一场比赛中能够合理分配体能和注意力，关键是让身体和心理都能适应长期在巡回赛各站辗转。小布足够年轻，体质素质也很突出，其潜力正需要这种连续高质量比赛的激发。

另一位中国球员张之臻的首轮比赛一波三折，先是首轮对手从迈克扎赫变为迪亚洛。而在比赛战至6比2、2比6、4比4（15比30）迪亚洛的发球局时，比赛因雨暂停，双方将推迟到次日再战。女子比赛方面，王欣瑜以6比4、7比5两盘战胜谢里芙，袁悦以2比6和4比6负于雅斯特雷姆斯卡。

奖杯。

在世界杯第六站比赛中，高亭宇只参加了第一次500米比赛。据了解，他将退出本赛季后续包括单项世锦赛在内的全部比赛。本赛季高亭宇处于调整阶段，因为伤病原因，他在世界杯比赛中没有取得突出成绩，提前结束这个赛季是为了有更多的时间进行恢复和治疗。高亭宇本赛季表现平平，在本赛季共11次男子500米比赛中，他参加了8次，仅一次进入前10名，总积分仅列第22位。

此外，新星杨滨瑜在本赛季也有亮眼表现。她是长距离选手，主要参加1500米、3000米、集体出发的比赛。杨滨瑜在1500米和长距离积分榜分别排在第8位和第12位，凭借在世界杯北京站拿到的集体出发铜牌，和其他分站赛排名靠前的成绩，她在集体出发年度总积分榜位列第三。

竞赛圈

全国帆船锦标赛海陵岛开赛

本报讯 3月6日，2025年全国帆船锦标赛在广东省阳江市海陵岛开赛。

海陵岛试验区办赛经验丰富，拥有优越的沙滩、海岸等自然环境和完善的基础设施，是开展帆船帆板项目的理想场所，且大角湾附近海域宽阔，风力适宜，具有得天独厚的海域风力资源，适合开展各类帆船比赛。作为全国性高水平帆船赛事，本次赛事吸引了来自浙江、山东、上海、四川等地的10支队伍共100多名运动员参赛，本次赛事将持续至11日。

据了解，近20年来，阳江多次举办亚洲、国家、省级

帆船赛事，通过赛事推动本地帆船运动发展，助力海陵岛打造国内著名帆船训练基地，进一步提升阳江体育核心竞争力，以及阳江城市的知名度和美誉度。同时通过帆船赛事，宣传推介阳江文体旅游，打造地方特色体育品牌项目，助力建设海丝名城。

本次赛事由中国帆船帆板运动协会、阳江市人民政府主办，广东省体育局支持，阳江市文化广电旅游体育局海陵岛经济开发试验区管委会承办，阳江市海陵岛大角湾海上丝路旅游有限公司协办。

（张斌）

李闫的梦想很简单——

练很久举重 拿很多冠军

本报记者 袁雪婧文/图

有这样一个女孩，外面的花花世界似乎与她无关，她不爱美也不爱玩，只一心专注在举重这件事上，梦想就是拿很多冠军。她是李闫，去年举重世锦赛包揽女子最大级别三枚金牌，打破抓举世界纪录，让更多人认识了这位淳朴、踏实的20岁黑龙江女孩。

李闫来自齐齐哈尔市泰来县，她接触举重项目的经历有点搞笑。“一开始是柔道队选中了我，但是我没去。好像是听说参加里约奥运会的柔道运动员手指头断了，所以我不敢去。后来市体校举重队又来学校选中了我，我就练了举重。”最初李闫也不了解举重，她只觉得在体校边玩边练，好玩也不累。挺举总是比抓举少一点信心，翻站还可以，但上挺的技术和稳定性差一些，还是要抓紧把挺举提升上来。”才练举重6年就拿到世界冠军，李闫却觉得自己是天才。“主要是我教练带得好，教得好。”李闫将功劳归于教练刘尧，“我没觉得自己很刻苦，有时候我也想偷懒，但是教练管得严，我不敢。”

今年，国家举重队在福建马江基地冬训，李闫与两届奥运会冠军李雯雯一起训练，两人就间隔了一个举重台的距离。“李雯雯是前辈，平时能看到她的训练，首先就是向她学习。如果有能力和她比拼，肯定也是要比的，不管在训练场还是比赛场。”李闫表示，今年自己最大的目标就是冲击全运会冠军。女举最大级别的“双李”之战，势必是十五运会举重赛场的精彩看点。

生活中的李闫很简单。“空闲时间只会玩玩手机游戏、看看剧，我也不爱美，没有化妆品，除了日常补水敷个面膜就没有了。我对这些不太感兴趣，干净整齐就可以了。”对她说，举重就是最重要的。“能训练好，能举起越来越大的重量，我就很开心。我希望能练很久举重，拿很多冠军。”

2021年第一次参加全国比赛，李闫只能排在十名开外。仅用了3年时间，她就在2024年全国锦标赛拿到冠军。也正因成绩突出，她获得了参加去年世锦赛的机会，以抓举149、挺举175、总成绩324公斤包揽三枚金牌，打破了由李雯



李闫

速滑世界杯收官

宁忠岩韩梅在挑战中成长

本报记者 李晓洁

随着世界杯第六站日前在荷兰海伦芬落幕，2024—2025赛季国际滑联速度滑冰世界杯比赛全部结束，各单项年度总冠军也随之出炉。由于备战亚冬会，中国队几位主力选手缺席了第四站比赛。尽管如此，宁忠岩和韩梅两位选手依旧能在参加的五站世界杯中取得佳绩。

最后一站世界杯，宁忠岩在男子1500米取得铜牌，为自己的世界杯之旅画上句号。本赛季，宁忠岩在1500米项目五次上场五次站上领奖台，共获得2银3

铜，在男子1000米共摘得2枚铜牌。此外，他还在世界杯北京站拿到男子短距离团体追逐铜牌。赛后，宁忠岩在社交媒体发文，总结自己的世界杯之旅，“时间过得太快了，六站比赛全部结束，以8枚奖牌结束世界杯。1000米总积分第5名，1500米总积分第4名，很遗憾没收获一枚金牌。”

宁忠岩说，现实往往都是那么不尽如人意，但正是因为这样，他才需要每天更努力地去训练，“我从来不后悔我做的所有事情，之所以事与愿违，只是我的能力不够而已。”对于本赛季美国选手乔丹·斯托尔兹的强势夺冠，宁忠岩曾说，有这样的对手只会让他更努力训练，并